

CONTROVERSE

de Al. Piru

MIRCEA ELIADE (II)

de SORIN ALEXANDRESCU

Proletari din toate țările, uniți-vă!

LUCEAFĂRUL

SĂPTĂMINAL AL UNIUNII SCRITORILOR DIN REPUBLICA SOCIALISTĂ ROMÂNIA
ANUL XI — Nr. 11 (307) ● Redactor-șef EUGEN BARBU ● Sîmbătă 16 MARTIE 1968



Desen de G. GĂNESCU



Desen de
ȘTEFĂNUȚĂ SABIN

GLASURI LIMPEZI

În vacarmul de litigii și conflicte al vieții internaționale de azi, care ajunge pînă și în liniștea celei mai retrase biblioteci, se aud totuși unele glasuri limpezi. Un astfel de glas a ridicat și reprezentanții României în Comisia Dezarmării de la Geneva.

După cum se știe, cele optsprezece țări reprezentate în comisie sînt de acord, de îndată ce s-au întrunit și discutate de ani de zile, că pacea lumii ar fi asigurată, dacă nu s-ar afla sub eventualitatea sinistră a folosirii actualelor arme termonucleare. Ușor deci s-a putut concepe în comun ideea unui tratat internațional, care să stăvilească definitiv pericolul catastrofic.

Dar realitatea e mai complexă. Un tratat, care să fie numai al „neproliferării” și al „medicinării” forței nucleare, cum au căzut de acord să-l numească restrictiv țările deținătoare ale acestei

forțe, apare ca inoperant în condițiile date. El ar menține spațiu generală, în loc s-o risipească.

De aceea punctul de vedere al României, adoptat de numeroase alte țări și constînd din interzicerea necondiționată a folosirii armelor atomice, din încetarea fabricării lor ca și din distrugerea rezervelor existente, are acea îndreptățire rațională, care îi legitimează fermitatea și îi dă puterea logică de a cuprinde întreaga problemă. În adevăr, strictețea silogistică a propunerii românești de îmbunătățire a tratatului formulat duce efectiv la măsuri, care numai ele asigură toate popoarele lumii împotriva cumplitei primejdii atomice.

VLADIMIR STREINU

(Continuare în pagina a 7-a)

DRAGOȘ VRĂNCEANU

Valul lui Traian

Zidul de pămînt
spulberindu-se an cu an,
s-a schimbat într-un cormoran.

Devenise roșu și mare
cît un apus de soare.

Îi lua grindina
și ei se aduna și mai departe,
așa cum scrie în carte.

Pe pămîntul Dunării
cobora soarele pe aproape,
să se adape.

Ciți sori, ciți sori
au venit de-atunci la marginea bălții,
de mil și mil de ori!

În fărîmă se pleca,
din fărîmă se înălța
cu cîte leburii primăvara creșe,
zidul românesc.

Cîntec

Ne-am întîlnit în munte
lîngă brași,
unde-a fost neamul cel bătrîn.

Tot acolo am revenit,
după cutreceri
prin țări cu portocali culeși
de noi.

Pe un vapor cu pinza albă
am debarcat lîngă coasta din Capri,
s-o atingem ca pe Iconostas.

Apoi, trași pe mușchii
de sub cetini,
am urmat vechile sulguri —
ca vîrceții ce-au pierdut
urma sosirii și așezării.

Iarăși ne-am rătăcit pînă departe
în bălți —
în romane
cu panglicii de foc
atrînd în urmă.

Am pus înșfîșit piciorul
acolo unde au leșit din umbra deasă
cel dintîi român.

Dulci stele ale Ursei

Un umbrel mi-a fost viața,
buimac în prada gîndului
copleșit de întîmplări.

A scăpărat pe la răspîntii
soarele spărgînd norii,
topîți apoi în ploa.

Mai afund am încercat
să merg în mine.

Toideana am revenit
să mă refac
în casa de sub pădure,

întrînd la adăpostul copilăriei.

O elcatrice după alta
mi s-au așezat pe trup —
ca niște dulci stele ale Ursei.

Mihnea Gheorghiu

note și contranote

METAMORFOZE ^(I)

Statistica ordinarilor ne furnizează, despre cultura de mase, o serie multiplă de cifre care ne cheamă la o reflecție extrem de serioasă. Cea mai mare parte a materialului cultural oferit publicului prin mijloacele de largă difuziune a informației, nu poate fi, prin natura scopurilor sale, decît redus la dimensiunile intelectuale impuse de limitele aperaturei fiecăruia, în cîmpul său de muncă, devine un obstacol acceptat în principiu și de furnizorul cultural — de gazetar, de cineast, de scriitor, de artist.

Primejdii acestei concepții urcă mai sus, spre criteriile politice culturale, care o teoretic cheamă să stabilească principiul și să organizeze aplicarea lor pe o scară cît mai largă, virtualmente „pentru toți”.

Intr-o țară care ar ascende acum la cultură, cu o sete și cu o grabă profund explicabile, se pune mai întîia problema apropierii elementelor primordiale, să zicem: problema lichidării analfabetismului. Această treaptă odată depășită, ar urma (în planul cultural-artistic) deprinderea unui mare public nou, cu rudimentele educației sale estetice, dozată după puterile lui de absorbție la timpul dat. Apoi școlarizarea, „studiul individual” etc.

Stratificarea cerințelor culturale astfel satisfăcute nu se produce însă uniform, nici de la o națiune la alta, nici de la o clasă socială la alta și cu atît mai puțin de la individ la individ. În nobilul țel de a reduce la minimum diferențele dintre rural și urban, unii activiști culturali n-au reușit cîndva nici la noi să suprimă, în această întrecere, prezența (nu numai geografică) a periferiei. Astfel încît ne-am trezit, într-o perioadă de elan al culturii socialiste, cu reîntronarea gustului dubios al semidocului michirghez într-un mediu spiritual curat, destinat contactului direct cu treptele superioare ale artei și culturii, din pricină că „instructajul” pornea însuși de la o cultură reziduală, „bună pentru toți”.

Ideea salutară a diversificării, a propagandei culturale diferențiate, a intervenit, în cele din urmă, cu marile ei avantaje și în primul rînd cu acela al recunoașterii personalității fiecăruia dintre partenerii actului de cultură: individualitatea creatoare și individualitatea receptivă, între care schimbul se produce de asemenea diferențial. Concepția jignitoare despre trebuințele culturale aproape infantile ale majorității publicului nu au fost în sfîrșit abandonate.

Locul îndrumătorului cultural, educat la limitele artei și culturii contemporane, va fi luat, cît de curînd, de animatorul contactului direct dintre creatorul și consumatorul de bunuri culturale, în care amatorismul inducător nu mai ține loc de profesionalitate și de talent. Ori, cel puțin, nădăjduim că va fi așa.

Cronica ideilor din multe publicații străine, de prestigiu se plînge tot mai mult de năvala de surrogat culturale cărora cititorul și telespectatorul nu le mai rezistă, primîndu-le apoi gustul, din plictis și rutină. Teoriile non-comunicării cîștigă, iarăși, teren; de data asta tocmai din pricină dezvoltării enorme și multiple a mijloacelor de comunicare, pe care criticii televiziunii le acuză de metamorfozarea, în sensul contrar, a țelurilor pentru care civilizația umană și le-a făurit de-a lungul secolelor. Sociologii și filozofii culturii au căzut de acord cu ideea că publicul trebuie obligat să gîndească și să aleagă, cu propriile-i instrumente spirituale, obligat să nu vadă în cultură numai atracția amuzamentului.

Astfel înarmată, colectivitatea care se numește public (cititor, spectator sau telespectator) se va putea mai lesne apăra de produsele și moștenirea periferiei culturale care îi flatează în primul rînd lenea intelectuală.

În țara noastră, apelul adresat școlii și universității, ca principalii factori de educație multilaterală a tineretului, reprezintă soluția optimă, fiindcă principiul învățămîntului modern constă în deschiderea gustului de cunoaștere și în dobîndirea unei metode de muncă cu propriul spirit al fiecărui individ, constă în perfecționarea fiecărei personalități confruntată cu actualul cultural în devenirea lui istorică.

Investirea învățămîntului public (obligatoriu) cu sarcina dezvoltării fiecăruia dintre membrii viitoare societății mi se pare o măsură revoluționară, mai mult decît oportună. Amatorismul predicatilor „culturi pentru toți” (în înțelesul de vulgarizare a valorilor culturale naționale și mondiale, pentru uzul straturilor subdezvoltate) și-a trăit trailul, încă de pe vremea „luminătorilor poporului”. Va trebui găsită și soluția pedagogică menită să evite reeditarea unor metode propagandistice depășite, în sutele de așezăminte ale culturii de masă pe care le vor purta noile consilii populare, județene și comunale.

(Continuare în pagina a 7-a)

Colaboratorii noștri vă recomandă :

CARTEA : Civilizația greacă de André Bonnard, Ed. științifică.

TEATRU : Baltaĝul, transpunere scenică și regie de Radu Penciulescu, cu Olga Tudorache, Ion Marinescu, Leopoldina Bălănuță, Constantin Codrescu — premieră la Teatrul Mic.

FILM : Leul african, documentar american, producție Walt Disney.

ARTE

Colaboratorii noștri vă recomandă :

CONCERT : Pianistul Witold Malcuzyński acompaniat de Orchestra simfonică a Radioteleviziunii ; în program lucrări de Liszt, Brahms, J. oia 19,50 studioul Radioteleviziunii.

EXPOZIȚIE : 9 tineri graficieni, Galerile de artă din b-dul N. Bălcescu.

TELEVIZIUNE : Joc nestins, cu Bette Davis și Claude Reins, emisiunea Telectinema, miercuri 20 martie.

Tudor Mușatescu a împlinit 65 de ani. Rar o tinerețe mai lungă și mai explozivă, un spirit adolescent mai elocvent în consecvența atitudinii umoristice și satirice. Cum să crezi atunci fila de calendar și faptul că scriitorul de azi — bucurându-se de o popularitate de invidiat — a debutat în 1926, poet, cu o plăchetă intitulată **Vitrinele toamnei!** Că, în 1927, îi apărea un al doilea volum, **Nudul lui Gogu**, urmat în 1932, de **Ale vieții valuri** — argumente indiscutabile ale vocației umoristice — și, în 1935, de **Mica publicitate** ce avea să se continue într-o serie celebră, răspîndită în reviste, la radio și la televiziune. În sfârșit, dacă o bogată și generos risipită operă de umorist fin, cu o fantezie ineuizabilă, l-a impus celei mai largi atenții publice, teatrul pe care l-a scris s-a dovedit, în câteva bucăți, de o solidă trăinicie artistică, ilustrându-l pe Tudor Mușatescu ca descinzând cu personalitate din Caragiale, continuator al tradiției satirice întemeiate de acesta.

A debutat ca dramaturg pe scena craioveană în 1925, cu două acte în versuri, T.T.R., căroră le-a urmat o dramă, intitulată **Datoria**. În sfârșit, virtuțile de dramaturg s-au făcut remarcate cu comediile **Panțarola** — jucată la Teatrul Mic în 1928 — **Sosesc diseară** cu premiera la Teatrul Regina Maria în anul 1932, reluată în 1936, la Teatrul Național, cu un titlu nou — **Chestiuni familiare**. Ele — scria Lovinescu — „prefigurează maniera și talentul scriitorului în a construi situații comice, firește arbitrare, împănate cu vorbe de spirit de toate gusturile și calitățile”. De atunci, Tudor Mușatescu a scris, prelucrat, adaptat, etc peste 300 de piese de teatru, cu o fantezie întotdeauna proaspătă și debordantă în invenție dar, firește, ceea ce a rămas și rămîne, cucerindu-și nu numai un loc sigur în istoria literaturii române, dar unul de mare prestigiu este azi atât de cunoscuta comedie **Titanic Vals**, reprezentată în 1932 pe scena Naționalului bucureștean, unde a reputerat, cum consemnează tot Lovi-



nescu „unul din cele mai mari succese cunoscute în istoria teatrului nostru”. Aici, scriitorul își ilustrează cu evidență descendența caragialescă a opticii și nu mai puțin a virtuților satirice și pentru nimeni nu mai e un secret că, odată cu **Titanic Vals**, Tudor Mușatescu a devenit un clasic al genului în literatura română. Multă vreme și mult s-a vorbit în legătură cu teatrul lui Tudor Mușatescu și în legătură cu acest cap de operă care este **Titanic Vals**, despre o artă a comediei, a umorului gras de esență populară și Călinescu făcea chiar observația că piesa „poate să pară intelectualului cam populară și simplistă. Dar — continuă marele critic — judecînd mai bine lucrurile, se vede că totul e o chestiune de interpretare și că personalitatea autorului stă tocmai în această sentimentalitate rîzătoare care nu jigneste lumea observată. Comedia este și nu este o caricatură a burgheziei provinciale. Mai degrabă studiază amabili „ale lumii valuri” într-un mediu normal”.

Iată o observație care are darul să releve valoarea reală a comediei **Titanic Vals** faptul că ea depășește obligația, minoră în ultima instanță, a caricaturii, pentru a se înscrie unui univers cu valoare de generalizare pentru o epocă, satira extragîndu-și virulența și autenticitatea din măsura obiectivității observației. Cu **Titanic Vals**, Tudor Mușatescu este nu numai autorul uneia din cele mai bune opere dramatice ale literaturii noastre interbelice cum se obișnuiește să se spună, prin circumscrierea într-un timp limitat a lucrării încercîndu-se, într-un trecut nu prea îndepărtat, minimalizarea ei. Adevărul este că această comedie, alături de **Gaițele** lui Kirilșescu, constituie de la Caragiale pînă azi, cea mai strălucită confirmare a tradiției noastre satirice în teatru și salutîndu-l azi pe autorul ei, salutăm cu deplină satisfacție și bucurie un clasic al teatrului românesc.

Veneția văzută de Mihu Vulcănescu



FILM

RĂPIREA FECIOARELOR

Cu această peliculă, în prelungirea **Haiducilor**, cinematografia noastră își conturează tot mai limpede una din direcțiile cu șanse mari de vitalitate: filmul de aventură. Mai mult chiar, e vorba de elaborarea unei formule proprii, românești a genului, la confluența dintre tradiția romanului istoric sardovian (ca varietate a literaturii de aventură, cum observa G. Călinescu) și sugestiile de ritm și mobilitate epică ale westernului, cu pigmentul de film social. Formula se pretează, desigur, la adăncire și dezvoltare, dar ea mi se pare încă de pe acum organică, neforțată. Aceasta, în primul rînd pentru că autorii — Eugen Barbu, Mihai Opris, Dinu Cocea — și-au inteles funcția educativă națională, și-au pus cu seriozitate „problema de-a elabora sentimentele populare, după ce le-au retrăit și însușit” (Gramsci). În acest sens, **Răpirea fecioarelor** e un film național-popular, în cea mai pură accepție a termenilor, care răspunde unei atitudini și unor exigente ale publicului iar, interesat să întâlnească în opera de artă momente de istorie (chiar la interferența cu legenda) și mai ales protagoniștii, eroi-exponenți ai unor idealuri de cinste și de vitejie sau — cum scria Călinescu în comentariul la **Neamul Șoimăreștilor** — ai concepției celei mai înalte de virilitate.

În lumina acestor considerații, **Răpirea fecioarelor** presupune o analiză specifică și evitarea confuzării de planuri estetice; criticului i se pretinde să se atîne strict pe făgașul ordinii de probleme ale genului, dacă nu chiar ale formulei originale de care am pomvnt. Se va putea constata astfel, prezența în limbajul filmului a unei serii de elemente lexicale diferențiatore și unei definirii pentru caracterul național al artei noastre cinematografice. Ar fi cu totul inocortun să căuțăm aici analize stăruitoare de caractere și situații, o tensiune particulară a dramei sau interpretării savante ale istoriei. Mult mai eficace, în schimb, să observăm cum cavalcadele, urmărișle, hărțuile — conduse de regizorul Dinu Cocea cu ingenuitatea lucidă și îndemnarea adecvate acestui stil — se proiectează pe un colorat ecran de epocă, pe tesătura unor tradiții și datini populare expresive, vii, lăsînd să se întrevadă liniile întretăiate ale forțelor și intereselor sociale în joc, la începutul secolului XIX, intrîgile de curte cu ecouri la Istanbul, de o parte, trănîniș impliși de boieri și jefuiri de turci, haiducii răzbuțători, de altă parte. Ca în toate povestirile de acest fel, părțile se disting tranșant în categorii ale binelui și răului, ale dreptății și nedreptății, cu triumful în cele din urmă — după peripeții în lanț — al binelui, al cauzei juste.

Toate acestea trăiesc cu înfățișări adevărate în film, rînd pe rînd subliniate fie cu un umor aspru, ca în scena pedepșirii „prin ardele lute” a bașibuzului prădăniș sau în aceea a turcii țîrzi la boierului slab de inger, fie cu o ironie truculentă ca în portretizarea vîvace a degeneratului aspirant la domnia țării, fie cu o anumită violență, ca în episodul răstîgnirii tînărului haiduc, — mereu cu o trează supraveghere a autenticității, evidență mai cu seamă în episoadele nuntii sau ale cultului morților. Cu o desfășurare mai ingenioasă și mai bogată în neprevăzută decât **Haiducii**, nou film al lui Barbu, Opris și Cocea lasă încă o margine de rezolvare, problemei eroului central: acesta mai are de cîștigat în anvergură, îndeosebi pe latura „activismului”, a inițiativei și contribuțiilor personale. Spun asta în perspectiva „seriașului” haiducesc, care se va continua cu **Răzbușorul haiducilor** și cu alte episoade și care va trebui să statornicească o personalitate clară, reprezentativă, de erou pozitiv. Un erou merit să-i faci uității, în constința spectatorului, pe autori și să obțină trăsăturile de viabilitate ale unui personaj istoric. Ceea ce, departe de a le stîrni gelozia, va sporii mîndria legitimă a scenarștilor și a regizorului.

FLORIAN POTRA

COMITETUL DE REDACȚIE

GHEORGHE ACHIȚEI (redactor-șef adjuncți) ; ION DODU BALAN (redactor-șef adjuncți) ; GICA IUTES ; SANZIANA POP ; M. N. RUSU ; DINU SĂRARU (secretar general de redacție) ; VIOLETA ZAMFIRESCU

Prezentarea grafică ȘTEFANA HARBUR

MUZICĂ

Pentru un studio experimental

structurale ale limbajului modern. În momentul în care ea are de spus mult — este clar pentru oricine — prin noul ce-l aduce, un „aparatură” care să poată traduce cu repeziciune creația manuscrisă în imaginea sonoră ce o sublimează a devenit un lucru de o necesitate stringentă. Nu e vorba aici de audicienii „de succes” pentru marea publică, deși ele nu pot fi excluse, dar mai ales trebuie să se scoatem asupra problemelor informării științifico-artifice reciproce, în care sint: angajați creatorii. Or, cum spunem și altă dată, partiturile vorbesc prea puțin prin ele înșile. Cunoașterea lor depinde în mod necondiționat de audicienii. În sensul acesta atmosfera unui studio experimental de muzică ar putea elimina o serie de neajunsuri de care creația noastră se lovește încă. Cum altfel ar putea fi verificate soluțiile noi pe care și le propun creatorii, soluții care din principiu, nu pot fi în totalitate strict „muzicale”? Cum s-ar realiza acei fenomene de simbioză, cu transmășări și fermentații reciproce, care sînt de recunoscut în mai toate mișcățiile artistice compacte? Cum vom ajunge să credem în cunoștință de cauză experienței fertile și îndrăznelii în căușare, locul pe care fiecare îl meriță diferențiat, cînd amîndouă de fapt înseamnă aceeași forțare a limitelor estetice preconcepțate? Unde va fi adevărul? A pășta starea de inerție ar fi cu siguranță un non sens. A continua o tradiție conservatoare ar însemna de asemenea, să trădăm însuși ideile

mării arte, în esență revoluționate. S-ar putea însă crede de aici că propunem o exaltare a lucrărilor artificiale, incapabile de a comunica cu depînădate sensuri profunde? Nu. Ceea ce credem cu adevărat, este că fiecare lucrare de intensă elaborare, chiar dacă sub aspectul emoționalității poate să pară asetică, exagerat intelectualistă, reprezintă din punct de vedere al științei artei un bun cîștigat, ce nu trebuie respins din principiu, după cum catalogări rigide și adversități sau idiosincrazii față de diferite metode, sisteme tehnice, ar respinge opere de intensă semnificație estetică. Iată deci că inerția în artă trebuie depășită, după cum e necesar să fie depășită și acea concepție, prin care goana după nou poate să slăbească spiritul exigențelor artistice. S-au făcut, e drept, în unele instituții de la noi, eforturi meritorii pe linia popularizării acestor noi idei în creație. Situația actuală ne dovedește însă că ele rămîn în continuare incomplete, parțiale. O tribună a creației, un studio experimental permanent, unde să se poată audia și debata semnificațiile, simbolurile, ideile artei noastre umaniste, trebuie scoasă oricum o formulă demnă de adopțat. Pretuindemî unde creația muzicală se află și ea în centrul vieții artistice, astfel de studii au dat rezultate sperate. Pentru noi, ele reprezintă o necesitate acută.

IANCU DUMITRESCU